
Μακριά από τον νου, ςτο ιερότερο άκρο τθσ καρδιάσ, ακροπατοφμε τρζμοντασ. Το ζνα μασ πόδι πατάει ςτο 
θλιοκαμζνο χϊμα, και το άλλο ψάχνει ςτα ςκοτεινά, ςτον γκρεμό τθσ αβφςςου, ςτθ λάςπθ τθσ τυφλότθτασ. 
Όλοι ζχουμε τισ αγωνίεσ του Νίκου Καηαντηάκθ. Οι τρεισ καλλιτζχνιδεσ διαιςκάνονται ψυχικά, θ μία τθ 
γζννθςθ, θ άλλθ τθν πορεία τθσ ηωισ και θ τρίτθ τθν ανάγκθ να ξεκολϊςουμε το είδωλο, να γίνει παρουςία. 
Στον αςτικό ατομικιςμό: ο ναρκιςςιςμόσ, θ βιολογικι γζννθςθ, θ αναγζννθςθ του νου και τθσ ψυχισ, θ 
νοςταλγία του κανάτου είναι τα φαινόμενα που χρειάηονται εξιχνίαςθ και εκείνα που απαςχολοφν 
ιδιαίτερα τισ τρεισ τουσ. Εξομολογιςεισ και αντί-εξομολογιςεισ, το εςωτερικό κενό, θ απζχκεια για τθν 
εξουςία, θ υπζρκεςθ τθσ αυτοεξζταςθσ με τθν αςυνζπεια, θ κοςμοαντίλθψθ τόςων παραιτθμζνων, θ 
κοινωνικι επιβίωςθ, ο μαραςμόσ τθσ αίςκθςθσ του παρελκόντοσ, ο φόβοσ των γερατειϊν και θ ανδρόγυνθ 
ουτοπία είναι μερικζσ από τισ εφορμιςεισ. Οι εικαςτικζσ κζςεισ για τθν εγκυμονοφςα γυναίκα, για τθ 
κεματοφφλακα τθσ μνιμθσ τθσ οικογζνειασ και τθν ευδιακριςία τθσ γυναικείασ εικόνασ, που επιτελείται 
ηωγραφικά μεν αλλά με τθν ειςαγωγι μιασ καινοφργιασ λειτουργίασ, τθσ νοςταλγικισ κινθματογραφικισ 
ανάμνθςθσ. Η ζκκεςθ αυτι μιλάει για εκείνθ τθ φλόγα που είναι θ ψυχι του ανκρϊπου, που δεν ςτζκεται, 
δεν μπορεί να καεί, και κανζνασ δεν μπορεί να τθ ςβιςει, όπωσ υποςτθρίηει μαχόμενοσ ο Καηαντηάκθσ. Η 
Αφροδίτθ Γκρίηθ αναγεννά τθν φπαρξθ, θ Ειρινθ Μνατςακανιάν δεν ξεχνά τι υπάρχει και θ Άννα-Μαρία 
Σμυρνάκθ ειςβάλλει ςτον φίλαυτο εαυτό τθσ ςυνφπαρξθσ. Η μνιμθ τθσ φπαρξθσ μασ κατζχει!Η Αφροδίτθ 
προςφζρει, θ Ειρινθ κυριαρχείται και θ Άννα-Μαρία χαρτογραφείται ςτθ χωρικότθτα τθσ μνιμθσ. 

Οι τρεισ καλλιτζχνιδεσ είναι καρραλζεσ, με το κάρροσ τουσ–μια ιδιότθτα του ατομικοφ εγϊ– να προτείνει 
τον άνκρωπο ωσ φπαρξθ κετικι και καταφατικι που ςθμαίνει πωσ τον κεωρεί άξιο λόγου να υπάρχει 
μακριά από εκείνεσ τισ δυνάμεισ που επιμζνουν να τον αφανίςουν: θ λικθ, θ ταπείνωςθ, θ ςτειρότθτα. 
Καταφάςκουν επαναδιατυπϊνοντασ τθν ανκρϊπινθ αρχι που κα κάνει κάκε άτομο να μετζχει ςτθ δφναμθ 
του όντοσ. Σ’ αυτι τθ ςυνομιλία οι καλλιτζχνιδεσ απολαμβάνουν το κάρροσ τθσ υπάρξεωσ, που εκπορεφεται 
από τα ζργα τουσ ωσ ενζργεια ηωισ. Στο ζνα και μοναδικό κάρροσ υπάρχουν δυο όψεισ: θ μια αφορά τθ 
διακριτικι ανκρϊπινθ υποκειμενικότθτα τθσ εξατομικευμζνθσ μασ οντότθτασ και θ δεφτερθ τθ 
ςυμμετοχικότθτά μασ ςτθν κοινότθτα που ανικουμε. Με ςυνειδθτοποιθμζνο κάρροσ, θ ζνταςθ των 
ευρθμάτων παραδείγματοσ χάρθ από τθν Ειρινθ Μνατςακανιάν ςυμπορεφεται με τθν προςωπικι εμπειρία 
ζντονων ςυναιςκθμάτων. Επίςθσ ο ατομικιςμόσ θ πρϊτθ όψθ του κάρρουσ, παραδείγματοσ χάρθ 
κεμελιϊνεται ςτθν Άννα-Μαρία Σμυρνάκθ ςτα ναρκιςςιςτικά αυτοπορτραίτα με το «εγϊ» να είναι θ ακραία 
απαίτθςθ του Θάρρουσ. Η βακιά ςυναίςκθςθ τθσ ευκφνθσ απζναντι ςτθ δθμιουργία, θ αρχι τθσ ενότθτασ 
με τουσ άλλουσ ωσ κτιςτό ον που είμαςτε, οδθγεί τον άνκρωπο ςτθν ανκρωποποίθςι του, με ανοιχτό τον 
νου και το ςϊμα, υποςτθρίηει με το ζργο τθσ θ Αφροδίτθ Γκρίηθ. Η άδολθ ςυναναςτροφι των καλλιτζχνιδων 
επιτελεί τθν πίςτθ τθσ διακιρυξθσ του κάρρουσ να αποφαςίςεισ να υπάρχεισ, να ςυνυπάρχεισ ςτθν 
ιερότερθ άκρθ τθσ καρδιάσ, εκεί που εκβάλει ο ποταμόσ του φόβου, τθ μεγάλθ αορτι. 

Το εμπνευςμζνο Πάκοσ, αυτό που παρακινεί ςτο άλμα τθσ ψυχισ, το απολφτωσ δθμιουργικό και ηωτικό, τθσ 
φπαρξθ τθσ ίδιασ τθσ ηωισ, εντζλει ςτθν αςάλευτθ ηωι, κα το ταυτίςουμε με το κάρροσ τθσ υπάρξεωσ, όςο 
πιο αςάλευτθ, αόρατθ είναι θ παρουςία ςου τόςο θ φπαρξθ ξετυλίγεται ςε αζναθ κίνθςθ ηωισ. Το 
παράδοξο τθσ ακινθςίασ και τθσ κίνθςθσ ξεκινά από μφχιεσ απορίεσ του πνεφματοσ για τθν πλοιγθςθ τθσ 
εςωτερικότθτασ ζναντι τθσ εξωτερικότθτασ ι αντιςτρόφωσ. 
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